

Redacción,
Administración
e Imprenta,
Ambrosio Morales,
número 6

EL DEFENSOR DE CÓRDOBA

Diario Católico de Noticias

Franqueo concertado
Apt.º de Correos n.º 31
Dirección telegráfica
DEFENSOR
TELÉFONO
núm. 2614

Jueves 22 de Octubre de 1936

Año XXXVIII.—Núm. 12.906

En honor del señor Cascajo

Nuestro estimado colega «Azul» publica anoche el siguiente suelto: «El día de San Rafael se tributará un homenaje al ilustre Coronel Sr. Cascajo Ruiz «AZUL» SE ADHIERE A LA IDEA

Nuestro colega El DEFENSOR DE CÓRDOBA ha señalado la iniciativa de un homenaje al ilustre gobernador militar de Córdoba, coronel señor Cascajo Ruiz. Consistirá éste en dejar tarjeta o firmar pliegos, en el Gobierno militar, el próximo día 24 de Octubre, festividad de San Rafael, después de la fiesta religiosa dedicada al Santo Arcángel en el templo donde se le venera.

Nos adherimos a la idea con el afecto y admiración que sentimos por el heroico coronel, salvador de la ciudad, cuando peligró ante la barbaridad roja».

Suscripción para una medalla con la Imagen del Sagrado Corazón de Jesús y de San Rafael, al ilustre Coronel Cascajo.
Doña Dolores Barbudo, 5 pesetas; doña Rosario Barbudo, 5; doña Valle Barbudo, 5.

Para San Rafael

Suscripción abierta en la Jefatura de Orden Público para reparar los daños causados por la aviación marxista en la Iglesia de San Rafael de esta capital.

Suma anterior, 31.551'70 pesetas.
Doña Concepción Muñoz Morales de Sarazá, 50; don Luis Navas del Saito, 25; doña Esperanza Torquemada Marqués, 50; don Rafael Vallejo Torquemada, 25; don Mateo Vallejo Torquemada, 25; doña Esperanza Vallejo Torquemada, 12'50; doña Antonia Vallejo Torquemada, 12'50; don Rafael Hoyo Romero, 25; don José Huertas y señora, H. Ingles, 10; doña Alicia Bailester, 5; don Antonio Díaz Jaén y señora, 25; don Rodrigo Madrid Mesa, 15; don José Arcadio García, 5; doña Kamona Ordóñez Castro, 1; don Angel González de Torres, 25; don Joaquín Aguilar Ceballos, 5.

Don Alonso Navarro Casiro, 15; doña Dolores Mata Cañete, 10; don Emilio Lebrat Bailester y señora, 5; don José Alonso Panadero, 5; don José Galán de Mora, 5; don Tiburcio Galán de Mora, 5; don Salvador Rodríguez Ruiz y señora, 10; doña Enriqueta Laguna Barbudo, 1; don Gregorio Rueda Ramírez, 1; viuda de Martín Moreno, 100; los niños Angela y Antonio Cantueso García, 5; don Rafael Valverde Monerri, 5; doña Josefa Valverde Monerri, 5; doña Carmen Sanz Pérez, 5; señorita Rafaela Navarro Lozano, 5; don Juan de Dios Sánchez Corrales y señora, 25; Sociedad de Patronos Panaderos, 100; doña Carmen Villegas Montesinos, 10; don Francisco Fernández Pérez, 10.

Don Rafael Cantueso Muñoz y señora, 10; doña Trinidad Cadenas Gavián, 25; señorita Pepita Cadenas Gavián, 25; don Ricardo López Suárez Varela, 50; don Manuel Vázquez Zayas, 100; doña Soledad Vázquez Gomez, 10; doña María Josefa Romero Luque, 5; doña Concha Pereda de Auñón, 5; doña Carolina Romero de Torres de Auñón, 5; una señora bilbaína, 50; don Angel María Fernández y señora, 10; los niños Lola y Angélica María Fernández, 10; don Perfecto García Conejero y señora, 50; don José Flores González y señora, 25; don Francisco Belmonte González Abreu, 125; don Antonio Natera Junquera, 25; don Rafael Lucena Sánchez, 5; don Francisco Soano Pérez Gil, 10; don Manuel Pastor Gomez, 5.

Don Juan Antonio Benitez Romero, 250; don Pedro Armenta López y señora, 25; don Eduardo, don Manuel y doña Paula Salcines Espinosa, 25; don Antonio del Pozo Yuste, 50; Su periora y Comunidad de la Clínica de La Purísima, 10; doña María Alamo Enríquez y hermana, 10; doña Fuen-santa Bejarano Sánchez, 25; empleadas y dependienta de la casa de Puyo Hermanos, 30; don Francisco Martín García y señora, 25; don Juan Jiménez Redondo, 2; don Jesús Cosano Pino, 2; doña Dolores Belmonte viuda de Orti, 5.

Total recaudado hasta el día de la fecha, 33.208'70 pesetas.

FELISA MONTILLA
AUXILIAR DE MEDICINA
Y CIRUGÍA
Calle Málaga, núm. 11.—Teléf. 13 47
CORDOBA

CASANA. DENTISTA
Marqués de Boil, 2 | CORDOBA

Fal Conde en Córdoba

Quedamos ayer en que después de orar el señor García Verde ante el Sagrario de San Pelagio y de recibir al señor Fal Conde, se celebró en el Hotel Regina una comida en honor de nuestros visitantes navarros, comida que comenzó con los acordes del himno de Oriamendi y que a su mitad fue coreada al entonar el himno de Boinas Rojas.

A los postres se levantó el Sr. Fal Conde, y dijo: Tengo la inmensa satisfacción de representar a Navarra grande en este viaje de Propaganda por Andalucía.

Venimos paseando la victoria de España, la auténtica, de España contra sus enemigos interiores, la victoria de la España oprimida y de la opinión tradicionalista desconocida y perseguida.

Hace poco se ha tocado aquí el himno de Boinas Rojas y cantabais: «Adelante por una España inmortal». Cuando parecía que España iba a morir, la cantamos inmortal.

Fué en esta Córdoba de San Alvaro, donde los tradicionalistas se lanzaban a un mitin el 3 de Abril de 1932, a un mitin en la Plaza de Toros.

A él asistieron las primeras figuras de entonces y suspendido el mitin, los tradicionalistas se lanzaron en el Gran Capitán por vez primera en toda España con gritos de viva el Rey. Se enardeció el pueblo y las mujeres desde los balcones al saludarnos con sonrisas y banderas, nos enardecieron más. Una manifestación de contrarios fué puesta en fuga. La guardia civil puesta de nuestra parte de modo tácito, parecía decirnos que España era inmortal. Luego nos reunimos en este hotel. Aquí Rodezno, Lamamié, Azua, Chicharro, Esteban Bilbao y hablaron y cuando este hablaba le interrumpió el delegado de la autoridad y sobrevino la detención. Esteban Bilbao decía: No importa. Es esta otra delicadeza de la autoridad republicana. Donde están hoy los gobernantes del primer bienio y aquel régimen? Todo pasó, España sigue siendo inmortal. Supo enfrentarse Córdoba con la autoridad republicana y hoy ve legado el día en que puede gritar: ¡Viva el Rey! Que venga pronto y que venga la monarquía tradicional.

Están enfrente hoy dos ideas y dos tácticas: la idea de Dios y la de Satanás, la del sacrificio y la del placer. Recuerda entonces el acto de su hermano del alma el jefe tradicionalista de Córdoba don José María Alvarez, protomártir de esta guerra, muerto en 19 de Julio en el frente de Madrid. Describe las dificultades que encontrara para llegar a Madrid. De Andalucía marchó a Lisboa y en Salamanca encontró a Doval y, como ayudante suyo, entró en Navalperal de donde no quiso retirarse. El jefe de la columna pedía un voluntario para un enlace. Y se ofreció él fundado en la victoria de Dios y pensando en la victoria de Dios y de la España grande, una bala en la frente le cortó la vida. Pasa el señor Fal Conde a hablar de los navarros y dice de ellos que en las primeras 48 horas dieron un porcentaje de vidas espantoso, pero no os apuréis. (Una voz: Esos están en el cielo). (Otra. Vivan los leones mártires de Navarra!) (Otra. No hemos hecho otra cosa que cumplir con nuestro deber!)

Dirige unas palabras de despedida a las Margaritas. Da las gracias a García Verde. Elogia a los navarros que han dicho solo han cumplido con su deber. Yo digo que en él se han excedido. Encomia a Córdoba valiente y dice que Córdoba y Navarra, todos son iguales, todos dan su vida por la Patria. Saben morir por ella. Qué importa la vida si al ponerla al servicio de Dios y de la Patria se tiene como recompensa la gloria eterna. Canta al requeté que no tiene la humana prudencia cuando hay que demostrar arrojo. Qué importa dar la vida si la damos por Dios. Termina con un triple viva, a Cristo Rey, a España y al Rey. Suena la Marcha Real. El silencio es absoluto. La emoción grandísima y los acordes del gran himno hay que repetirlos.

VISITAS
Fal Conde tiene que firmar centenares de tarjetas de merús, de abanicos que le presentan las margaritas.

El señor Fal Conde con los señores García Verde, Conde de la Cortina, Betancourt Vargas y Aguilera, visitaron primero el Gobierno militar, donde les recibieron los coroneles señores Cascajo y Saenz de Buruaga. Hablaron de diversos asuntos, y tras aquella visita, toda cordialidad, marcharon a la iglesia del Juramento.

EN SAN RAFAEL
Había un gentío inmenso Esperaba la Junta directiva de la Hermandad. En la puerta había guardias de asalto. La iglesia estaba concurridísima. Se esperó unos momentos a la

Las mujeres católicas

La Confederación de mujeres católicas y las juventudes femeninas de Acción Católica de Córdoba celebrarán la fiesta de Cristo Rey el domingo 25, a las 10'30 de la mañana, en San Francisco.

Después de la fiesta se expondrá solemnemente S. D. M., haciéndose el acto de consagración a Cristo Rey, Letanias del Sagrado Corazón, bendición y reserva.

banda de música. Llegada ésta se colocó en la nave central. En las laterales, los fieles. En el presbiterio el señor Fal Conde, sus acompañantes y la Junta. El altar estaba deslumbrante. La iluminación y exornación, que no cabía más.

El cornetín de órdenes anunció que se iban a rendir los honores máximos al Custodio, y sonó la marcha real, que electrizó a los oyentes. Algunos aplaudían, otros lloraban. Los viejos se sentían rejuvenecidos y hasta San Rafael parecía decir desde su trono, que Dios lo había puesto de guarda de nuestra ciudad y que se unía a nuestra satisfacción honda.

El párroco de San Lorenzo rezó tres padrenuestros por los ideales de la comunión tradicionalista.

El señor Fal Conde prosiguió sus visitas. Cuando estaba en el Ayuntamiento con el señor Sarazá Murcia desfiló por las Casas Consistoriales el requeté y la banda y vieron el desfile desde los balcones el alcalde y sus visitantes que se despidieron del señor Sarazá poco después de un rato de cordialísima expansión.

Marcharon al Gran Capitán y allí el gobernador civil señor Marin recibió su visita y compartió con ellos y el jefe de Orden Público tuvo con los presentes todo género de deferencias.

Mientras se estaba en su despacho y tras unas conferencias telefónicas con Sevilla, se cambió el plan de hoy. Don Bruno Ibañez agradeció de corazón que la banda de Navarra asistiera a la función de esta tarde a beneficio de los huérfanos de la guardia civil.

TRES HIMNOS
El señor Fal Conde y sus acompañantes se dirigieron a la acera del Gran Teatro donde la banda de Navarra estaba dando un concierto.

Terminaba este y la banda interpretó el himno de Falange Española que el señor Fal Conde y sus acompañantes escucharon en posición de primer tiempo de saludo. La escolta de requetés lo oyó en posición de firmes y saludó con el fusil.

Seguidamente se interpretó el himno de Oriamendi, que se escuchó en igual posición.

Terminó el concierto con la Marcha Real que dichos señores escucharon lo mismo y la escolta presentando armas. La mayoría del público no pudo contenerse y prorumpió en vitores y aplausos.

En estos momentos se acercaron al grupo Guerrita y don Salvador Muñoz Pérez. El señor Fal Conde estuvo con ellos muy afable y los jefes de Navarra departieron con el gran Rafael, que les dijo: «Sois más grandes que tos».

El señor Fal Conde pasó por las calles del centro de la población y a las 9'30 se retiró al Hotel Regina. A su paso por las calles fué objeto de vitores y de manifestaciones de respeto y afecto.

LA MAÑANA DE HOY
Esta mañana, a las nueve, en la Real Iglesia de San Pablo, han oído misa el señor Fal Conde, teniente coronel Redondo, los jefes y oficiales, banda, piquete y pelayos. En el presbiterio se colocaron reclinatorios para el señor Fal Conde y jefes.

Dió guardia de honor al altar la escuadra de gastadores. Al ofertorio el R. P. Dimas, Superior de los misioneros del Corazón de María, dirigió una elocuente y sentida plática a los navarros.

Al alzar tocó la Marcha Real. Después de consumir presentó armas la fuerza y conculgaron los jefes y algunos requetés.

Asistieron a la fiesta gran número de margaritas y muchos fieles. El desfile ante el Ayuntamiento fué lucidísimo.

El público les ovacionó. El señor Fal Conde marchó a medio día a Granada. Le acompañaron los jefes de Navarra y la escolta. La música y el piquete quedó para asistir esta tarde a la fiesta que se celebra en el Gran Teatro a beneficio de los huérfanos de la Guardia civil.

Los Almacenes Hierro Aragón y las Pañerías Inglesas

Ofrecen la gran oportunidad de una formidable rebaja de precios, a todos sus artículos.

Diario de campaña

Con el comandante Alvarez Rementería

POSADAS - VILLAVICIOSA - VILLAHARTA ESPIEL-BELMEZ-PENARROYA-PUEBLO NUEVO

II
Día 8 de Octubre: VILLAVICIOSA.—Al amanecer, nuestras tropas entran en Villaviciosa; el objetivo está conseguido. En las cunetas y regajos se ven las bajas del enemigo. Un tinte rojizo se destaca sobre una ladera fría y pelada, y en medio una torre de iglesia. Es lúgubre el aspecto del pueblo donde parece no existir ningún habitante. Más tarde, al recorrer sus calles, nos dimos cuenta que aun quedaba gente que desamparada y aterrada nos saludaba con los pañuelos blancos en señal de paz y gritando ¡Viva España!

Van formando los camiones en las calles centrales del pueblo y mientras recorremos la población para anotar en nuestro blok.

Las casas abiertas y saqueadas por canalla marxista ofrecían un aspecto de vandalismo nunca parecido. Lo poco que quedaba había sido destruido para que nadie lo aprovechara. En medio de las calamidades de conjunto aparecían varias paelleras repletas de arroz y adornadas de pedazos de gallina que preparaban una cena succulenta a los milicianos huídos.

El pueblo estaba consternado, tenía cierto reparo a los «fascistas», de los que habían pregonado las mayores atrocidades. Tal era el pánico de los rojos cuando sintieron arder de cerca los corazones de los verdaderos españoles que gritaban como locos en su éxodo: «Fuera del pueblo todo el mundo que va a pasar una cosa muy gorda». Y tirando los fusiles, abandonando víveres y municiones salieron a las nueve y pico de la noche arrastrados por ellos mucha gente de orden a las que no dió tiempo de fusilar.

Si no hubieran sido unos perfectos cobardes, hubieran podido resistir su plaza algunas horas más, puesto que contaban con tres piezas de artillería que tenían instaladas en los alrededores del cuartel de la Guardia civil en construcción, tres o cuatro ametralladoras, morteros, unos cuatrocientos soldados, y más de dos mil milicianos armados. Todo les fué inútil. Vieron nuestra vanguardia, la paquearon para cubrir la retirada, y se largaron en busca de nuevos pueblos indefensos donde clavar su garras asquerosas.

Allí los comités eran los de costumbre, los vales eran la moneda marxista y las pesetas la de las personas esclavizadas.

La iglesia estuvo convertida durante todo su dominio en Casa del Pueblo, que paratearon con sacos para su defensa. Las hornacinas de las imágenes habían sido cubiertas con ladrillos y enlucidas. Donde les convino una puerta le abrieron, lo que les estorbaba de su dominio sería eterno pretendieron convertir la casa de Dios en una mansión amplia que les sirviera de centro para calcular sus terrores y canalladas.

El Ayuntamiento aparecía exactamente igual a la pasada revolución, el cambio de despachos se había hecho, en otras dependencias los muebles aparecían hechos y otros sitios fueron la celda de los muchachos que tuvieron encausados. Después de algún tiempo y a petición de los presos se les trasladaba al teatro previo pago de 30 pesetas como pensión.

En otro despacho de la casa, Consistorial tenían instaladas dos emisoras y el teléfono que comunicaba con el cuartel de la Guardia civil. De este partían las órdenes a las piezas artilleras instaladas en las inmediaciones.

Un caso curioso que podemos citar es el referente a nuestro buen amigo don Manuel Tienda. Este se encontraba en Hornachuelos y al dirigirse a su finca de Pedrique, empesada en el corazón de la sierra, fué apresado en unión de un criado suyo por los rojos que detuvieron bastante tiempo sin consentirle la americana. En mangas de camisa se estaba con más democracia. Después de repetirse muchas veces que su última hora llegaba, y quizás embaucados los rojos por la simpatía e inteligencia del buen don Manuel y probado que era un buen sanitario se le devolvió como tal prestando sus servicios y gracias a esto y a las intervenciones de un capitán de Sanidad adicto a nuestra causa y con el que congenió, pudo salvarse. Don Manuel puede contar con más motivos que nadie su odisea entre los rojos.

Hasta las cinco de la tarde se continuó en el pueblo distribuyendo fuerza de guarnición, organizando determinados servicios y preparando la salida hacia Villaharta. La mehal-la tiene un descanso en los ruedos del pueblo. La pieza antiáerea no precisa intervenir.

A la hora indicada y en medio de un fuerte aguacero sale nuevamente la columna de Alvarez Rementería en busca de su objetivo.

Avanzando rápidamente por una carretera de difícil trazado vamos a la estación de Almodiguilla, destacamento rojo sorprendido por nuestras tropas. Sobre la cuneta observamos un gran bote de helado y un carrito atestado de cubiletes de galleta. Buenos butacas y periódicos rojos de todos estilos. Al avanzar se nos recibe con el puño en alto.

Son once los marxistas, entre los cuales había algún militar.

Rápidamente se aplica la ley de guerra y se interviene un tren con víveres. Las cintas telefónicas aparecen deslindadas por el suelo. Se continúa el avance y se presentan o mejor dicho hacemos presentes al mando dos capitanes de Infantería llamados Verdú y Carranza, un alférez, un sargento y varios soldados. Parece ser que al verse perdidos recurrieron al ardid tan desacadado de la banderita blanca. El mando les cominó a probar su situación y parece ser que no pudieron. La justicia fué para ellos.

Los moros van reconociendo y la columna avanza en su marcha porque la noche está encimada. En las inmediaciones del Balneario de Villaharta, lugar convertido en hospital de sangre marxista, hacemos alto.

La mehal-la avanzando ha sorprendido un coche de víveres que decía: De Alcoy a Concentinosa y otro ligero. Ambos iban cargados de marxistas que seguramente despistados intentaban huir por nuestro camino. Se sostiene un intenso tiroteo que dura veinte minutos y que dá por resultado el exterminio de los marxistas. Solamente un teniente de milicianos, quizás alocado de miedo, intenta refugiarse en el grueso de la columna. A todo correr penetra en nuestras líneas y avanza hasta el camión que hacía cuarenta. Un poco extrañado de aquella carrera, a las once de la noche, el capitán de requetés Enrique Baraux le pregunta, deteniéndolo: ¿a dónde vas muchacho tan deprisa?

Habla Queipo de Llano

Se confirma el traslado de Azaña y de cuatro ministros del gobierno de Madrid, a Barcelona; entre ellos Giralt.

La prensa de Madrid dice que Azaña va «a pasar revista a las tropas del frente de Aragón».

Azaña se ha hospedado en el palacio de Pedrabes, porque acostumbrado a hospedajes tan espléndidos como aquel piso de 35 duros al mes que tenía en la calle de Hermosillas, no necesita menos. Su llegada se ha celebrado con solemnidades oficiales.

El parte oficial marxista es tan foño como los precedentes, pero tiene mentiras como estas: Que han encontrado en una cueva abundantes armas y municiones abandonadas por nosotros en nuestra huida, que han hecho una «victoriosa excursión por la sierra de Cartagena, donde nosotros no tenemos ni un soldado, y de una gran batalla de Asturias, donde nos han ocasionado grandes pérdidas. Y es que según ellos no hemos entrado en Oviedo.

Eso lo dicen a la misma hora en que la Prensa del mundo entero se ocupa del sitio de Oviedo como de una epopeya extraordinaria.

Por la parte de Sigüenza, el parte oficial marxista habla de un avance de ellos y cierto es que han sufrido otra fenomenal paliza que les han dado nuestras fuerzas, apoderándose de Peregrina y Maquilla; en este último pueblo se apoderaron de la fábrica de La Vasconia, allí instalada.

En el sector de Madrid aseguran que no ha ocurrido novedad, pues bien, allí hemos tomado Navalcarnero, a 32 kilómetros de la capital de España, y Villamanta. En Navalcarnero que es un pueblo importante, los rojos habían preparado grandes defensas, que tuvieron que abandonar ante la amenaza de ser envueltos; y es tal la desmoralización en que se hallan, que nuestras bajas han sido 17 heridos, y ni un solo muerto.

En las acciones de hoy hemos derribado 3 aviones enemigos; un Pote y un Nieuport Soir en Navalcarnero, y un «caza» Spa, que se hallaba en el aerodromo de Getafe. Nuestros aparatos bombardearon hoy Madrid y Getafe; el Spa pretendió elevarse, y entonces le dieron en la cresta, haciéndole caer en barrena dentro del mismo campo.

Los marxistas se dedican en el parte oficial a acusar a Italia y Alemania de facilitarnos armas y elementos de guerra, es público y notorio que, desde el principio de la lucha, Francia, Méjico y Rusia les han ayudado en todas las formas imaginables.

Todos sabemos que han llegado a Casablanca centenares de fugitivos rojos de Bilbao, los cuales bajo la vigilancia de la policía francesa, han sido trasladados a Argel y embarcados para Levante, a fin de que sigan combatiéndonos? Rusia, fué acusada por el representante italiano de facilitar gratuitamente gasolina a los rojos, de haber enviado especialistas para que instruyesen a los milicianos marxistas, haber enviado a Barcelona en Septiembre cuatro oficiales superiores y cuarenta oficiales para montar una gran cantidad de aviones que había mandado por vía marítima; en Barcelona hay artillería eléctrica antiáerea, servida por rusos; han sido enviados a Levante material de guerra que figuraba como consignado para América, material para fabricar explosivos, etcétera.

La desdichada Isabel de Palencia, escritora marxista, asegura que «después que triunfe el frente Popular, la Iglesia Católica gozará en España de libertad perfecta».

Contrasta esta afirmación con la realidad y con que el Gran Oriente español ha ordenado a todas las logias, que luchan contra el movimiento, no solo por antidemocrático, sino por su adhesión a la Iglesia Católica, «enemiga inmortal de la Masonería». En Madrid ha producido una depresión tremenda la entrada de los fugitivos de Illescas.

Hubo una manifestación tumultuosa que ante Gobernación pedía a gritos que saliese el Canallero, llenán-

do el bravo teniente respondió alzando su pistola e intentando dispararla, cosa que no consiguió porque al apretar el gatillo se le salió el cargador. Hace nuevo intento y salió el cargador.

La fusilería ha cesado. En la calma de la noche se sienten unas descargas cerradas muy lejas. Son las últimas canaladas de los marxistas que al huir fusilaron a veintitantos ciudadanos de Villaharta.

Se guardan los flancos hasta que al amanecer se entra en el pueblo. Poco después debían establecerse contacto las columnas de Rementería y Sáenz de Buruaga. —NAIBUL.

Córdoba a su Patrona

Suscripción que anualmente abre el DEFENSOR para los cultos a la Patrona de Córdoba y que este año se aplicarán para impetrar su Patrocinio para el triunfo de la causa de Dios y de la Patria.

Todos los que siguen contribuyen con una peseta.

Suma anterior 1.065'75.

Doña Micaela Sánchez, doña María Vega, doña Basillisa Gutiérrez, doña Juana Valladolid, doña Carmen Arnés, don Antonio Navajas y doña Rosa Márquez.

Suma y sigue 1.072'75.

dolo de insultos. El estuquista no se atrevió a salir, pero Prieto, que quiso salvar la situación con su oratoria, fué continuamente interrumpido por gritos de «¡asesinos!», «¡estais vendidos!»

El gobierno, acordándose de Casas Viejas, dió órdenes a los milicianos de que disparasen contra la multitud, pero no fué obedecido.

Prieto aprovechó la coyuntura para imponer su criterio, haciendo que el gobierno se desplazase a Barcelona, convenciendo a los jefes de las organizaciones de extrema izquierda. E inmediatamente salieron en aviones de Madrid.

Acaso de estos incidentes haya nacido el rumor de que, habiéndose cruzado graves insultos entre Prieto y el Canallero, aquél abofeteó a éste, contestando el estuquista con un tiro de pistola que dejó a Indalecio sin vida. No lo creo.

Pero en cambio, debo manifestaros que os está dirigiendo la palabra un cadáver. ¡Estoy muerto... según la Radio Málaga, que siempre dice la verdad! Según la emisora, un oficial vino a pedirme perdón por un jefe que había servido en el Ejército rojo, y que estaba prisionero. Yo, con «mi grosería habitual», le recibí con insolencia, le insulté y a su padre y él entonces sacó una pistola me mató y se suicidó.

Como estoy muerto no digo más. Leeré una lista de donativos (qué fué bastante larga).

Mantas para el Ejército

Relación de mantas recogidas por las señoras de Sanz, Cañas y Cruz Conde para el Ejército nacional:

Almancen Sánchez, 2; don Galo Hernández, 3; almancen de Espino, 9; idem de Argote Marcos, 6; idem de Castany, 4; idem Mercé y Armet, 12; idem El Metro, S. A., 12; doña Estrella Gómez de Porras, 3; doña María Vázquez de Berenguer, 2; señora de Eraso, 2.

Don Pío Jiménez, 1; doña Elena Lora viuda de Espinosa, 6; don José Cañas y señora, 6; don Alejandro Muñoz Rivera y señora, 10; don Angel Méndez, 4; don Juan M. Jesús García, 4; doña Matilde Muñoz de Morales, 1; doña Carmen Porras Aguayo, 1; doña Hortensia y Carmen Galán Porras, 1; señores condes de Colomera, 6.

Señora marquesa de la Vega de Armijo, 10; señorita Pura Ruiz Martín, 1; doña Teresa Garay viuda de Iglesias, 1 y un jersey, don Manuel Varo y señora, 1; don José Ribó y señora, 2; don Julián de Cabo, 2; doña Concepción Fuentes, 5; don Angel M. Castiñeira, 4; don Carlos Vázquez y señora, 8; don Gregorio García, 4; señores marqueses del Boil y hermanas, 2.

Señora marquesa de Panlagua, 4; doña Pilar Guerra de Jiménez, 4; doña Juana Guerra de Salinas, 6; Hotel Simón, 3; don Juan A. Benítez y señora, 3; don Angel Sánchez y señora, 2; señora Díaz de Morales, 1; señora de Herruzo, 1; don Isaac Hoigado y señora, 3; don José Bayona, 1; don Fernando Cadenas, 1.

Doña Mercedes Luque, 5; señorita Anita Cabanillas, 2; don Manuel Caballero y señora, 3; don Rafael Nieto, 4; señora viuda de Gómez Godino, 2; doña Josefa Hoigado de Molina, 1; doña Concepción J. de Canales, 2; don José Fernández Natera, 3; don Miguel Carbonell, 2; doña Concepción Velasco de Cañas, 5; don José Sanz y señora, 2; don Rafael Cruz Conde y señora, 6; donantes que no han enviado su nombre, 4.—Total, 205 las cuales han sido entregadas al Excmo. Sr. Gobernador militar de esta plaza.

Tribunales

Mañana se verán tres juicios de Baena, por hurto, contra María Sierra y otro. Defensores, señores Espina y Rey Béjar.

Dr. M. Quero Morente
Pulmón y Corazón
Consulta: de 2 a 6
JULIO BURELL, 2. Teléfono 2200

Vida religiosa

SANTORAL.—Día 23. San Servando. La misa es de la dominica precedente sin gloria ni credo, segunda oración «a cunctis», tercera «Fidelium», cuarta a voluntad. Prefacio del común y al final Benedicamus Domino.

Jubileo circular de las 40 Horas. En el Sagrario.

San Juan.—Los días 21 al 23 tríduo a Cristo Rey, a las 6:30 de la tarde. Predicará el M. I. Sr. D. Félix Romero Menjíbar.

Trinitarios.—Del 20 al 23 tríduo a Jesús Nazareno Rescatado, a las 18 con manifiesto y cánticos. El 23 a las ocho misa cantada. Se visita a la imagen el 23 de 6 a 12 y de 15:30 a 18.

San Hipólito.—Los días 23, 24 y 25 solemne tríduo que el Apostolado de la Oración dedica a Cristo Rey. A las 8:30 misa de comunión. Por la noche a las 8 las rogativas con sermón que predicarán el primer día el R. P. Florentino Nevado, S. J.; el 24 el R. P. Rafael Espinosa, S. J., y el 25 el R. P. Luis Martínez de la Torre, S. J..

PELAYO

Pronto aparecerá el semanario infantil «Pelayo», portavoz de los mismos, que gustará mucho a los niños porque será ameno y risueño y estará muy bien ilustrado. Hará mucho bien a los niños, porque los educará en los tres ideales supremos: Dios, Patria y Rey.

El aludido semanario constará de 8 páginas, a dos tintas.

Pida usted prospectos y números de muestra al Sr. Administrador de «Pelayo», Junta Nacional Carlista de Guerra, calle Empeinado, número 5, Burgos.

De Sociedad

Mañana son los días de don Servando Rubio Gómez.

El sábado, San Rafael Arcángel, custodio de Córdoba, son los días de las siguientes señoras y señoritas:

Aguilar, Aguilar Martínez, Aparicio Aparicio, Aparicio Franco, Blanco Buendía, Cantarero Esquina, Cañete de Méndez, Casas Castro, Conde Córdoba, Conde de Lucena, Cruz de Redel, Chaparro Diéguez.

Dueñas Martínez, Franco, García García, García Souza de Aguilera, Gosálvez, Jiménez Peláez, Manso Rodríguez, Moyano Navarro, Natera Muñoz de Velasco, Olivares Ruiz del Burgo de Arróspide, marquesa de Borja; Orive de Vázquez de la Torre, Porras viuda de Porras, Porras Rubio viuda de Vargas Chacón, Priego López de Aguilera, Rodríguez Manso de Manso, Sanromán Agudo, Suárez-Varela de Barbudo, Usano, Viguera Muñoz.

Señores: Aguilar López, Aguirre Carbonell, Arcos Gordejuela, Arróspide Ruiz del Burgo, Barrena Venegas, Barneto Arregui, Belmonte Fernández de Córdoba, Bueno Roldán.

Cabrera, Cabrera Domínguez, Cabrera Herencia, Cadenas de Llano Sanz, Calatrava Jiménez, Cano Tarifa, Carbonell Morand, Castanyes Mata, Castaño Cañete, Castro García, Conde Jiménez, Córdoba, Cortés Jiménez, Crespo Laguna, Cruz Conde, Cuesta Lucena.

Díaz, Dueñas, Eraso, Enríquez Romá, Espinosa Moreno, Fernández Cano, Fernández de Córdoba y Martel.

Terminaremos esta lista mañana.

—Anoche, a las 9:30, marcharon a Sevilla el comisario de guerra carlista señor García Verde, el vocal de la junta tradicionalista de Andalucía señor Conde de la Cortina y el capitán del reguete señor Betancourt.

—Estuvo en Córdoba don Encarnación Muñoz, maestra de Villaharta.

—Nuestro querido amigo y paisano D. Miguel Alvear Sánchez Guerra, a

EL 85%

de los trastornos de la

digestión

son debidos a la acidez del jugo de su

estómago

causa además de la mayor parte de las enfermedades que puede

Vd evitar y curar, tomando

SALUTIOL

VENTA EN FARMACIAS

quien con su digna esposa D.ª Joaquina Criado Gallo y pequeños hijos sorprendió en Sarauz el movimiento salvador, ha llegado a Córdoba a casa de su madre, después de una larga odisea y de haber podido escapar de los rojos. Reciban nuestra enhorabuena más cordial.

—Regresaron de la sierra de Fuente Obejuna, los señores de Zumárraga y Gutiérrez Ravé.

† Entre los asesinados en Belmez figura un hermano político de nuestro querido amigo el digno párroco de San Nicolás don Paulino Seco de Herrera.

A la desconsolada viuda y a don Paulino acompañamos en su justo dolor.

Las víctimas de Bélmez

Conocida ya la tragedia que se desarrolló en este pueblo, idéntica a la de otros, damos a continuación la relación de las víctimas:

El día 18 de Agosto:

Don Francisco Quintero Gómez, don Amador Vázquez Jiménez, don José Carvajal Molina, don Ricardo Soto Rivera, don Ignacio Gordillo Ruiz, don Francisco Olalla Rodríguez, don Emiliano Sanz Cabada, don Argimiro Sanz Blanco, don Eduardo Rodríguez Soto, don Rafael Rodríguez Soto, don Carlos Rodríguez López, don José Cárdenas Gallardo, don José Pérez (viajante de seguros), don Policarpo López Ruiz, don Bernardo del Mazo Narváez, don Benjamín López, don José Cabrera (propietario de Pozoblanco).

El día 2 de Octubre:

Don Vicente Sotillo Narváez, don Manuel Ruiz Caballero (presbítero), don Amador Linarens Narváez, don Cayetano de la Riva Crohuet, don Luis Moreno Moreno, don Antonio Gordillo Ruiz, don Antonio Gordillo Jurado, don Acisclo Carmona (cura de Doña Rama), don Francisco Bravo González, don Isidoro Sanz Blanco, don José Serrano Cuenca, don Eduardo Serrano Muñoz, don Leonardo López Romero, don Manuel López Romero, don Gabriel Lozano Lozano, don Alfonso Grande Amador, don Heliodoro Murillo Sajar, don Ignacio Rodríguez Vera, don Florentino Barrera Mendía, don Andrés Gutiérrez Ravé Ojeda, don Manuel García Rodríguez, don Braulio González Ledesma, don Antonio Murillo Sánchez y don José León Montero.

Noticias

LA ACADEMIA

El viernes próximo 23 del corriente, a las seis de la tarde y en el local de costumbre del Palacio de la Diputación, se reunirá la de Ciencias, Bellas Letras y Nobles Artes, a fin de celebrar la sesión preparatoria del curso académico 1936-1937, y para ocuparse de otro asunto de suma urgencia e importancia, por lo que se ruega a todos sus miembros asistan a la misma. —El director, José Amo.

DE QUINTAS

Los soldados Antonio Damián Caballero, Rafael Córdoba García, Antonio Bernal Pérez y José Fernández Nevado, pertenecientes al reemplazo de 1934, cuyos domicilios se ignoran, se presentarán en el Negociado de Quintas de este Ayuntamiento, para enterarles de un asunto de su interés.

PARROQUIA DEL SAGRARIO

El día 24, a las ocho de la mañana, se celebrará en esta parroquia una misa solemne cantada por un nutrido coro de la Juventud de Acción Católica, en honor de nuestro glorioso custodio San Rafael, en acción de gracias por los beneficios recibidos por esta ciudad y pidiéndole que siga defendiéndola de todos sus enemigos.

CASA DE SOCORRO

Han sido curados: Rafael Prieto Navarro, de 58 años, de una herida contusa con hematoma en el frontal derecho; Luis Montes Prades, de 10 años, de quemaduras en la cara, y José Luque Aranda, de 4 años, fractura de la pierna derecha por su tercio medio.

ARTICULOS

Nota de los introducidos en esta capital en el día de ayer:
Huevos de campaña, 239 docenas; carbón vegetal, 17 000 kilos; patatas, 20 000; pescado, 6.782.

MADRINA

Solicitan madrina de guerra los soldados del Batallón de Voluntarios de Córdoba (3.ª Sección, 2.ª Compañía) destacados en Cerro Muriano, Rafael C. del Castillo, Rafael de Vargas-Muchuca y García, Manuel Zurita Cabello.

DETENCIONES

Han sido detenidos: Angel Fernández Calderón, Augusto Moya de Mena, Emilio Ramírez Durán, Francisco Castro Anguita, Francisco Martínez Barroso, José Calero Jaraba, Pilar Lozano Manzano, Rosario González Pérez, Rafael Aranda Palomeque, Antonio García Fernández, Manuel Ramos Asensio, Manuel Oporto Mejías y Juan Almirón Sillero.

Magisterio

LICENCIA

Se han concedido 30 días de licencia a la maestra de Jauja doña Dolores Fernández, y 40 días para alumbramiento, a doña Antonia Moreno, maestra de La Carlota.

RENUNCIA

Ha renunciado doña Concepción Muñoz Blanco, maestra interina del Tejar, por enfermedad.

Información por radio

Cruz Roja

Se espera la llegada de Junob representante de la Cruz Roja británica para que gestione del gobierno de Madrid la humanización de la guerra.

Desinfección

Ha sido necesario desinfectar la Catedral de Sigüenza. Tal era el estado de suciedad en que la dejaron los rojos. Los retablos fueron destrozados para utilizar la madera para cocinar.

Ordenes oficiales

Burgos.—Ha sido nombrado inspector de hospitales el médico, don Jesús Ferrer.

Se ha dispuesto que los jefes y oficiales retirados, pero que ahora prestan servicio en activo, cobren además de sus haberes pasivos la diferencia hasta el sueldo que le corresponde con cargo al presupuesto de guerra y además los emolumentos a que tengan derecho, todo ello como si fueran activos.

El precio de los artículos de consumo será el que tenían el 18 de Julio último y solo se podrán alterar previa autorización cuando hubiera aumentado el precio de costo o de importación. Los nacionales o extranjeros que suban los precios, serán sancionados.

Respecto del papel timbrado se dispone que cuando no lo hubiera se utilizará clase inferior añadiendo los timbres móviles que necesite.

Se ordena que los organismos agrícolas de todas las provincias y los locales se relacionen con la comisión nombrada al efecto en Burgos.

Ladron

Ha huido González Peña, llevándose 37 millones y medio que había robado de varios bancos.

Riquelme

La razón de haber sido fusilado el general Riquelme es por haberse descubierto una conspiración que tenía por objeto asesinar a Azaña y a Largo Canallero.

Dinero

París.—La embajada de Méjico ha recibido 40 millones de pesetas del gobierno rojo de España, para pago de material de guerra.

La nota rusa

Berlín.—El gobierno alemán ha contestado por su representante en Londres a la acusación del gobierno de Madrid sobre contrabando de armas. En cambio señala las violaciones soviéticas al pacto de no intervención.

Donde ponga el ojo pondrá el tiro con estas escopetas de calidad.

CATALOGO GRATIS SOLICITAMOS AGENTES



ESCOPE T A S ASTRA

UNCETA Y CIA. GUERNICA (VIZCAYA)

Toda la correspondencia a GUERNICA, Apartado n.º 3. La clientela de Madrid puede surtirse de nuestra Sucursal, Puerta del Sol, 12. Teléfono 23.109

PISTOLAS

PISTOLAS AMETRALLADORAS ESCOPETAS.—MUNICIONES

Toma de Navas del Marqués

Burgos.—En el cuartel general se han recibido noticias en las que se comunica que a las 9 de la mañana de hoy nuestras fuerzas han tomado el pueblo Navas del Marqués.

Ampliación

Se conocen detalles de la toma de Navalcarnero. Se hicieron al enemigo 200 muertos, recogiendo 400 fusiles y 250 prisioneros.

Dejaron abandonado gran número de armamento, huyendo en completa desmoralización hacia Madrid.

El piloto y observador del globo cautivo que cayó en nuestras líneas quedaron prisioneros.

Asturias

El general Franco comunicó al general Aranda su nombramiento de gobernador militar de la provincia.

Aranda ha dicho que continuará laborando por España y por el Ejército. Ha designado los cargos de la capital.

En los balcones del gobierno civil y militar se colocó la bandera bicolor.

El acto fué presenciado por el general Aranda que fué aclamado, así como el Ejército y Franco.

GOBIERNO MILITAR

El personal de la Compañía Arrendataria de Contribuciones de esta provincia, entrega en este Gobierno militar la cantidad de 1.743'23 pesetas, correspondiente a un día de haber de los meses de Agosto y Septiembre, a beneficio del Ejército.

En nombre del Soldado Español, doy mis gracias al desprendimiento que en su ayuda hacen estos dignos funcionarios.

Doña Concepción Torres, viuda de Sánchez, ha donado para la suscripción a favor del Ejército, una cadena y una sortija de oro con piedra. Anoto este acto con todo su valor en la ayuda que todos prestamos a nuestra querida España.

El pueblo de Nueva Carteya y por suscripción, ha recaudado la cantidad de 6.781'35 pesetas, las que cede a favor de la suscripción al Ejército.

Reconozco en esta aportación el generoso esfuerzo que todo el que se vanagloria de ser español sigue en ayuda de la gloriosa empresa para el resurgimiento de nuestra querida Patria.

Fernán-Núñez

BIENVENIDO

Se halla entre nosotros el joven y distinguido oficial de Correos don Carlos Lisboa, que viene a hacerse provisionalmente cargo de esta Estafeta de Correos. Sea bienvenido.

A CORDOBA

El día 14 de Octubre actual, marchó a Córdoba una comisión compuesta por el señor teniente de la Guardia civil y comandante militar de esta plaza señor Albendea, el señor alcalde don Fernando García López, el médico titular don Antonio Luna Toledano y el maestro nacional don Alvaro Cecilia Moreno, para hacer entrega de lo recaudado en esta localidad en favor de la fuerza pública.

Eran portadores de dos kilos oro en alhajas, 86 monedas de oro, varios kilos de plata, un magnífico bastón de mando y cerca de 27.000 pesetas en metálico con lo que el pueblo de Fernán Núñez pone de manifiesto su amor a España.

La Comisión fué muy atendida y felicitada en cuantos centros oficiales visitó.

Nuestra enhorabuena al señor Albendea, pues a su actividad y celo se debe este enorme éxito.

ALGUACIL

PISO

Arriendo en el Paseo de la Victoria, núm. 8 (lado Oeste).

GOBIERNO CIVIL

DONATIVOS

Don Camilo Baena Gutiérrez, mozo de tren en la estación de Puente Genil, ha enviado a este Gobierno civil 25 pesetas para que se destinen a ropa de abrigo a nuestros soldados.

Don Mariano Gómez Salmoral, dueño de la panadería «La Purísima» envía en nombre de sus obreros panaderos la cantidad de pesetas 177'15, también para nuestro glorioso Ejército.

Reciban estos señores mi más sincero agradecimiento por sus donativos.

SOCORRO INVERNAL

PARA NIÑOS POBRES

Para el niño desvalido entrega dos abrigos de punto y 50 pesetas el niño Víctorio Gómez Alvarez y el niño Rafaelito Carbonell Cadenas, un abrigo-todo con igual fin.

En el Comedor de Caridad se han recibido las siguientes cantidades:

El niño Rafaelito Benzo Mestre, 16 pesetas; don José Armenta, 5; Paquito y Antónita Gutiérrez Romero, 10; Aurora, Encarnación, Angel, María del Rocío, Cristina, Filomena y Rafaela Bellón a 2 pesetas cada uno, 14; Lolita, Enriqueta y Anita González Cuesta, 50; don Víctorio Ortega, 64'50; don Víctorio Gómez Alvarez, 50; don Antonio Mora Palomino, 5'05.—Total pesetas 214'55.

Suscripción para la Cocina Económica

Don Antonio Alcántara López, 10 pesetas; don Antonio Cabrera Montero, segundo donativo, 10; don Enrique Salinas Anchelega, 50; don Pedro Armenta López y señora, 25; doña Plácida Calvo Alba, 10.—Suma hasta la fecha, 67.590'60.

SE ARRIENDA

Piso principal con instalación de agua, luz y gas. Fray Diego de Cádiz, núm. 12.

Para la Aviación

Donativos oro recibidos para la Aviación, en la oficina recaudatoria establecida en el Banco de España.

Don José Cadenas de Llano y señora, un enlace, una medalla, un par de gemelos, dos botones de pechera, dos pedazos de dantón y una chapita.

Doña María del Carmen Cadenas James, una pulsera.

Don Gabriel Bellido Ruano, un par de pendientes, cuatro sortijas, un imperdible, dos chapas y otro par de pendientes.

Don Francisco Natera Rodríguez y señora, dos cadenas, una de señora y otra de caballero y una libra esterlina.

Don José López Crespo, once monedas isabelinas de 25 pesetas, un bastón con puño.

Don Enrique Carmona Mata, de Montemayor, un reloj con tres tapas, una cadena con dije.

Don Angel Cruz Méndez, un reloj de caballero, un par de pendientes y un par de gemelos.

Don José Pérez Barquero, señora e hijos, diez monedas afoninsinas de 25 pesetas, una cadena de reloj de caballero, cuatro imperdibles, tres sortijas, una pulsera, una medalla, un portarretratos y dos relojes.

Para la subasta tómbola

Relación de donativos recibidos en la Delegación de Hacienda.

Don Francisco de P. Salinas Diéguez, 12 botellas de vino; don Juan Alvear y Ruiz de Salas y doña Pilar Cabrera de Alvear, 1 abanico antiguo, 1 juego de café completo y 2 jarrones; Rafael Hoyo, 1 caja de perfumería D'Crasy; don Luis Marín Fernández y señora, 1 abanico antiguo, 1 juego de china para café, 1 jarrón ánfora de Talavera, 1 aparato de luz eléctrica, 1 imagen y 1 reloj de sobremesa.

CULTURAL LUCENTINA

(HH. MARISTAS)

Colegio Internado de 1.ª y 2.ª Enseñanza

SALIDOS, 4. Teléfono 69. LUCENA (Córdoba)

Fotografía Montilla :: Estudio Artístico ::

Creación de "Foto-Venus", Fotos Oleos y Orlas de niños

¡LAS FOTOS MAS MODERNAS!

Málaga, 11. Teléfono 13-47. CORDOBA

Almacenes Porras Rubio

SOCIEDAD LIMITADA

Coloniales por mayor

Oficinas y Despacho Detall: Almacenes:

PEREZ GALDOS, 3 Teléfono 1558 DOCE DE OCTUBRE